CHỦ ĐỀ 3: VIẾT PHƯƠNG TRÌNH DAO ĐỘNG ĐIỀU HÒA
I. LÝ THUYẾT TRỌNG TÂM VÀ PHƯƠNG PHÁP GIẢI
1. Phương pháp giải:
Chọn hệ quy chiếu:

- Trục Ox ............
- Gốc tọa độ tại VTCB

- Chiều dương .................
- Gốc thời gian ..............

Phương trình chuẩn: 
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· Bước 1: Tìm tần số góc 
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· Bước 2: Tìm biên độ. Ta có: 
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· Bước 3: Tìm pha ban đầu 
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 (thường ta lấy 
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). Dựa vào điều kiện ban đầu.
Tại thời điểm 
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Tại thời điểm 
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Tại thời điểm 
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Tại thời điểm 
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II. VÍ DỤ MINH HỌA
	Ví dụ 1: Một vật dao động điều hòa với biên độ A = 2 cm, tần số góc 
[image: image15.wmf]5 rad/s

, pha ban đầu 
[image: image16.wmf]rad
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. Phương trình dao động của vật là:
A. 
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C. 
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Lời giải
Phương trình dao động của vật là 
[image: image21.wmf]x2cos5t
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. Chọn B.
	Ví dụ 2: Một vật nhỏ dao động điều hòa dọc theo trục Ox với biên độ 5 cm, chu kỳ 2s. Tại thời điểm t = 0, vật đi qua vị trí cân bằng theo chiều dương. Phương trình dao động của vật là
A. 
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Lời giải
Ta có: 
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Phương trình dao động của vật có dạng: 
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)

x5cost

=p+j

cm
Tại 
[image: image28.wmf]t0

=

ta có: 
[image: image29.wmf]x5cos0

.

v5sin0

2

=j=

ì

p

Ûj=-

í

=-pj>

î

 Chọn C.

	Ví dụ 3: [Trích đề thi đại học năm 2013] Một vật nhỏ dao động điều hòa dọc theo trục Ox với biên độ 5 cm, chu kỳ 2s. Tại thời điểm t = 0, vật đi qua vị trí cân bằng theo chiều dương. Phương trình dao động của vật là:
A. 
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C. 
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Lời giải
Ta có: 
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Phương trình dao động của vật có dạng 
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Tại thời điểm 
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 Chọn A.

	Ví dụ 4: [Trích đề thi đại học năm 2011] Một vật nhỏ dao động điều hòa dọc theo trục Ox. Trong thời gian 31,4s chất điểm thực hiện được 100 dao động toàn phần. Gốc thời gian là lúc chất điểm đi qua vị trí có li độ 2 cm theo chiều âm với tốc độ 
[image: image38.wmf]403 cm/s

. Lấy 
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, phương trình dao động của chất điểm là:
A. 
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C. 
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Lời giải
Chu kì dao động là 
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Phương trình dao động của vật có dạng: 
[image: image46.wmf](
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Tại thời điểm 
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 Chọn D.
	Ví dụ 5: Một vật nhỏ dao động điều hòa với chu kì T = 2s. Khi vật cách vị trí cân bằng một khoảng 5 cm thì vật có vận tốc là 
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. Chọn mốc thời gian khi vật qua vị trí cân bằng theo chiều âm. Phương trình dao động của vật là.
A. 
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C. 
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Lời giải
Ta có: 
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 Lại có hệ thức độc lập với thời gian 
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Suy ra 
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 Chọn D.
	Ví dụ 6: Một vật nhỏ dao động điều hòa có phương trình dạng 
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. Tại thời điểm ban đầu vật cách vị trí cân bằng một khoảng 4 cm, vận tốc và gia tốc của vật lúc đó lần lượt là 
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. Phương trình dao động của vật là
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C. 
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Lời giải
Ta có: 
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Giả sử phương trình dao động của vật là 
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Chọn A.

	Ví dụ 7: Một vật nhỏ dao động điều hòa theo trục Ox, chọn gốc tọa độ trùng với vị trí cân bằng của vật. Biết khoảng thời gian giữa hai lần liên tiếp vật đi qua vị trí cân bằng là 1s. Lấy 
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. Phương trình dao động của vật là
A. 
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C. 
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Lời giải
Khoảng thời gian 2 làn liên tiếp vật đi qua VTCB là: 
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Ta có: 
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Giả sử phương trình dao động của vật là 
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 Chọn C.
	Ví dụ 8: Một vật nhỏ dao động điều hòa trên quỹ đạo dài 8 cm. Khi đi qua vị trí cân bằng vận tốc có độ lớn 
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. Gọi mốc thời gian là lúc vật đi qua vị trí 
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theo chiều dương. Phương trình dao động của vật là 
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Lời giải
Biên độ dao động là 
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Giả sử phương trình dao động của vật là 
[image: image94.wmf](

)

x4cos10t.

=p+j


Tại 
[image: image95.wmf]t0

=

 ta có: 
[image: image96.wmf]x4cos23

6

v40sin0

ì

-p

=j=

ï

Þj=Þ

í

=-pj>

ï

î

PTDĐ: 
[image: image97.wmf]x4cos10tcm.

6

p

æö

=p-

ç÷

èø

 Chọn A.

	Ví dụ 9: Một vật nhỏ dao động có gia tốc biến đổi theo thời gian 
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 Phương trình dao động của vật là
A. 
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Lời giải
Ta có: 
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Do đó 
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 Chọn D.

	Ví dụ 10: Một vật nhỏ dao động điều hòa với vận tốc ban đầu là 
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và gia tốc là 
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. Khi vật đi qua vị trí cân bằng thì vật có vận tốc là 
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. Phương trình dao động của vật là:
A. 
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Lời giải
Khi vật đi qua vị trí cân bằng thì 
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Do đó 
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)

maxmax

max

av

10rad/s, A0,8 m.

v

w====

w


Tại thời điểm ban đầu 
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 Chọn B.
	Ví dụ 11: [Trích đề thi Chuyên Hạ Long-Quảng Ninh 2017] Một vật nhỏ dao động điều hòa dọc theo trục Ox với biên độ 5 cm, chu kỳ 2s. Tại thời điểm 
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, vật đi qua vị trí cân bằng theo chiều dương. Phương trình dao động của vật là
A. 
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Lời giải
Ta có: 
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Phương trình dao động của vật có dạng: 
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 Chọn C.

	Ví dụ 12: Một chất điểm dao động điều hòa trên trục Ox với tần số 3Hz, quanh vị trí cân bằng là gốc tọa độ O. Độ dài quỹ đạo bằng 20 cm. Tại thời điểm 
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C. 
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Lời giải
Tần số góc của vật là 
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Độ dài quỹ đạo bằng 20 cm 
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Biên độ dao động của chất điểm là 
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Khi 
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, áp dụng hệ thức độc lập ta có 
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 và lúc này có 
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Pha dao động tại thời điểm 
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Pha dao động của một thời điểm được xác định bởi: 
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Chọn A.

	Ví dụ 13: Một chất điểm dao động điều hòa trên trục Ox. Tại mọi thời điểm t li độ và vận tốc của vật luôn thỏa mãn hệ thức 
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và di chuyển nhanh dần. Lấy 
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Lời giải
Hệ thức độc lập thời gian giữa li độ và vận tốc: 
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Tại mọi thời điểm t li độ và vận tốc của vật thỏa mãn 
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Tần số góc của vật là 
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Tại thời điểm 
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Pha dao động lúc này là 
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Phương trình dao động là 
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 Chọn B.

	Ví dụ 14: Một chất điểm dao động điều hòa trên trục Ox với phương trình vận tốc là 
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Lời giải
Giả sử phương trình tọa độ của chất điểm dao động: 
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 Phương trình: 
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Ta có 
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dao động có vị trí cân bằng không nằm ở gốc tọa độ mà nằm ở vị trí 
[image: image173.wmf]0

x

.

Ta có 
[image: image174.wmf](

)

(

)

000

Xt0xt0x1,5x5,5x4cm.

===+Û+=Þ=



[image: image175.wmf]Þ

Phương trình: 
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 Chọn B.
BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM
Câu 1: Một chất điểm dao động điều hòa có phương trình 
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, tại thời điểm ban đầu vật đi qua vị trí có li độ 
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và đang chuyển động về gốc tọa độ thì pha ban đầu 
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 bằng:
A. 
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Câu 2: Vật dao động điều hòa theo phương trình
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(cm). Tại thời điểm ban đầu vật có li độ 2 cm và đang chuyển động ngược chiều dương của trục tọa độ. Pha ban đầu của dao động điều hòa là 
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Câu 3: Một dao động điều hòa với biên độ A, tần số góc 
[image: image189.wmf]w

. Chọn gốc thời gian là lúc vật đi qua vị trí mà vận tốc bằng 0 và sau đó thi theo chiều âm. Phương trình dao động của vật là
A. 
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Câu 4: Một dao động điều hòa với biên độ A, tần số góc 
[image: image194.wmf]w

. Chọn gốc thời gian là lúc vật đi qua vị trí mà vận tốc bằng 0 và sau đó thi theo chiều dương. Phương trình dao động của vật là
A. 
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Câu 5: Một dao động điều hòa với biên độ A, tần số góc 
[image: image199.wmf]w

. Chọn gốc thời gian là lúc vật đi qua vị trí có tọa độ âm và có vận tốc bằng 
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. Phương trình dao động là
A. 
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Câu 6: Một vật dao động điều hòa với tần số 
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. Khi t = 0 vật có li độ 
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 và có vận tốc là 
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. Phương trình dao động của vật là:
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Câu 7: Một vật dao động điều hòa theo phương ngang trên đoạn thẳng dài 2a với chu kì 2s. Chọn gốc thời gian là lúc vật đi qua vị trí 
[image: image212.wmf]xa/2
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 theo chiều âm của quỹ đạo. Khi 
[image: image213.wmf]t1/6 s

=

 li độ dao động của vật là
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B. 
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Câu 8: Một chất điểm dao động điều hòa trên trục Ox, trong đoạn thẳng MN dài 16cm. Chọn gốc tọa độ vị trí cân bằng O, t = 0 lúc vật cách vị trí cân bằng 4 cm và đang chuyển động nhanh dần theo chiều dương. Pha ban đầu của dao động trong phương trình dạng cos là
A. 
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Câu 9: Một vật dao động điều hòa với phương trình 
[image: image221.wmf](
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. Ở thời điểm ban đầu t= 0 vật đi qua vị trí cân bằng theo chiều dương. Biết rằng, trong khoảng thời gian 1/60s đầu tiên, vật đi được đoạn đường bằng 
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. Tần số góc 
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và pha ban đầu 
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 của dao đông lần lượt là
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Câu 10: Một vật dao động điều hòa với phương trình 
[image: image233.wmf](
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 trên một quỹ đạo thẳng dài 10cm. Chọn gốc thời gian là lúc vật đi qua vị trí x = 2,5cm và đi theo chiều dương thì pha ban đầu của dao động là
A. 
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Câu 11: Một vật dao động điều hòa trên trục Ox với tần số f = 4Hz, biết tọa độ ban đầu của vật là x = 3cm và sau đó 1/24s thì vật trở về tọa độ ban đầu. Phương trình dao động của vật là
A. 
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Câu 12: Tại thời điểm ban đầu (t = 0), vật dao động điều hòa chuyển động qua vị trí x = 2cm ra xa vị trí cân bằng với tốc độ 20cm/s. Biết chu kì dao động T = 0,628s. Viết phương trình dao động cho vật
A. 
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Câu 13: Một vật dao động điều hòa với biên độ 6cm, chu kì 0,05s. Chọn gốc thời gian là lúc vật có li độ 
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 theo chiều âm. Phương trình dao động của vật là
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Câu 14: Một vật dao động điều hòa: ở li độ 
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. Chọn t = 0 là thời điểm vật có li độ 
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 và đang chuyển động xa vị trí cân bằng. Phương trình dao động của vật là:
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Câu 15: Một chất điểm dao động điều hòa với chu kì 1s. Tại thời điểm t = 2,5s, tính từ lúc bắt đầu dao động, chất điểm đi qua vị trí có li độ 
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 và vận tốc 
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. Phương trình dao động của chất điểm có thể là
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LỜI GIẢI CHI TIẾT
Câu 1: Ta có 
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Tại thời điểm ban đầu vật đang từ 
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. Chọn C.
Câu 2: Ta có: 
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Vật chuyển động ngược chiều dướng tức là v < 0
Khi đó 
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. Chọn C.
Câu 3: Giả sử phương trình dao động của vật là 
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Tại thời điểm 
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 vật đi qua vị trí mà vận tốc bằng 0 và sau đó nó đi theo chiều âm nên khi đó vật đang ở biên dương suy ra 
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Chọn C.
Câu 4: Giả sử phương trình dao động là 
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Tại 
[image: image277.wmf]0

t0

=

 vật đi qua vị trí mà vận tốc bằng 0 và sau đó đi theo chiều dương nên vật ở biên âm suy ra 
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. Chọn B.
Câu 5: Giả sử phương trình dao động là 
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Do đó PT dao động của vật là 
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. Chọn B.
Câu 6: Ta có 
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Giả sử phương trình dao động là: 
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. Chọn C.
Câu 7: Biên độ dao động của vật là 
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Giả sử PTDĐ của vật là 
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Suy ra PTDĐ: 
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. Chọn A.
Câu 8: Biên độ dao động của vật là 
[image: image300.wmf](

)

MN

A8cm

2

==

. Phương trình DĐ 
[image: image301.wmf](

)

x8cost

=w+j


PT vận tốc 
[image: image302.wmf](

)

v8sint

=-ww+j

 ; gia tốc 
[image: image303.wmf]2

a64x

=-w

.

Vật cách VTCB 4cm nên tại 
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 vật đang chuyển động nhanh dần đều theo chiều dương suy ra 
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. Chọn D.
Câu 9: PT vận tốc 
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Tại thời điểm 
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Khi đó 
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. Chọn D.
Câu 10: Biên độ dao động của vật là 
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. Chọn C.
Câu 11: Ta có: 
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Giả sử PTDĐ là: 
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Vậy PTDĐ là: 
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. Chọn B.
Câu 12: Tại 
[image: image323.wmf]t0

=

 vật đang qua vị trí x = 2cm và chuyển động theo chiều dương với 
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Giả sử PTDĐ là: 
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Tại 
[image: image327.wmf]t0

=

 ta có: 
[image: image328.wmf]0

0

1

x22cos2cos

2

4

v202sin0

sin0

ì

ì

=j=j=

p

ïï

ÛÞj=-

íí

=-j>

ï

ï

î

j<

î


Vậy PTDĐ là 
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. Chọn C.
Câu 13: Ta có: 
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. Chọn C.
Câu 14: Ta có: 
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Giả sử phương trình dao động là 
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Vậy PTDĐ là 
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. Chọn A.
Câu 15: Ta có 
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Tại thời điểm t = 2s ta có pha dao động của chất điểm là 
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Phương trình dao động của chất điểm là 
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. Chọn C.
_1624776790.unknown

_1624789937.unknown

_1624810624.unknown

_1624812084.unknown

_1624858777.unknown

_1624859493.unknown

_1624859545.unknown

_1624859667.unknown

_1624859784.unknown

_1624859814.unknown

_1624859698.unknown

_1624859572.unknown

_1624859511.unknown

_1624859255.unknown

_1624859413.unknown

_1624858888.unknown

_1624857935.unknown

_1624858132.unknown

_1624858664.unknown

_1624857998.unknown

_1624812086.unknown

_1624812087.unknown

_1624812085.unknown

_1624810641.unknown

_1624810650.unknown

_1624810655.unknown

_1624810661.unknown

_1624811309.unknown

_1624811733.unknown

_1624811902.unknown

_1624810662.unknown

_1624810663.unknown

_1624810658.unknown

_1624810659.unknown

_1624810657.unknown

_1624810653.unknown

_1624810654.unknown

_1624810651.unknown

_1624810646.unknown

_1624810648.unknown

_1624810649.unknown

_1624810647.unknown

_1624810643.unknown

_1624810645.unknown

_1624810642.unknown

_1624810633.unknown

_1624810637.unknown

_1624810639.unknown

_1624810640.unknown

_1624810638.unknown

_1624810635.unknown

_1624810636.unknown

_1624810634.unknown

_1624810629.unknown

_1624810631.unknown

_1624810632.unknown

_1624810630.unknown

_1624810627.unknown

_1624810628.unknown

_1624810626.unknown

_1624791753.unknown

_1624810616.unknown

_1624810620.unknown

_1624810622.unknown

_1624810623.unknown

_1624810621.unknown

_1624810618.unknown

_1624810619.unknown

_1624810617.unknown

_1624792535.unknown

_1624810614.unknown

_1624810615.unknown

_1624810613.unknown

_1624792009.unknown

_1624792487.unknown

_1624791947.unknown

_1624791479.unknown

_1624791638.unknown

_1624791730.unknown

_1624791744.unknown

_1624791723.unknown

_1624791502.unknown

_1624791625.unknown

_1624791486.unknown

_1624790721.unknown

_1624791383.unknown

_1624791459.unknown

_1624791472.unknown

_1624791449.unknown

_1624791372.unknown

_1624790555.unknown

_1624790582.unknown

_1624789967.unknown

_1624786257.unknown

_1624789135.unknown

_1624789558.unknown

_1624789862.unknown

_1624789910.unknown

_1624789665.unknown

_1624789230.unknown

_1624789380.unknown

_1624789206.unknown

_1624787076.unknown

_1624788989.unknown

_1624789115.unknown

_1624788499.unknown

_1624786493.unknown

_1624786582.unknown

_1624787036.unknown

_1624787052.unknown

_1624786821.unknown

_1624786499.unknown

_1624786361.unknown

_1624786479.unknown

_1624777370.unknown

_1624778625.unknown

_1624779322.unknown

_1624779738.unknown

_1624780124.unknown

_1624780259.unknown

_1624780478.unknown

_1624780644.unknown

_1624781540.unknown

_1624781604.unknown

_1624780517.unknown

_1624780587.unknown

_1624780339.unknown

_1624780457.unknown

_1624780326.unknown

_1624780189.unknown

_1624780233.unknown

_1624780250.unknown

_1624780200.unknown

_1624780143.unknown

_1624780169.unknown

_1624780135.unknown

_1624779953.unknown

_1624780043.unknown

_1624780082.unknown

_1624780111.unknown

_1624780057.unknown

_1624779982.unknown

_1624780020.unknown

_1624779960.unknown

_1624779853.unknown

_1624779870.unknown

_1624779923.unknown

_1624779860.unknown

_1624779782.unknown

_1624779841.unknown

_1624779766.unknown

_1624779494.unknown

_1624779586.unknown

_1624779652.unknown

_1624779695.unknown

_1624779596.unknown

_1624779539.unknown

_1624779577.unknown

_1624779510.unknown

_1624779415.unknown

_1624779460.unknown

_1624779485.unknown

_1624779438.unknown

_1624779373.unknown

_1624779392.unknown

_1624779358.unknown

_1624779130.unknown

_1624779248.unknown

_1624779287.unknown

_1624779307.unknown

_1624779259.unknown

_1624779188.unknown

_1624779222.unknown

_1624779148.unknown

_1624779015.unknown

_1624779106.unknown

_1624779061.unknown

_1624779097.unknown

_1624779037.unknown

_1624779045.unknown

_1624779032.unknown

_1624778863.unknown

_1624778683.unknown

_1624777589.unknown

_1624778030.unknown

_1624778380.unknown

_1624778530.unknown

_1624778602.unknown

_1624778043.unknown

_1624778049.unknown

_1624778070.unknown

_1624778037.unknown

_1624777750.unknown

_1624777813.unknown

_1624777651.unknown

_1624777457.unknown

_1624777473.unknown

_1624777549.unknown

_1624777467.unknown

_1624777402.unknown

_1624777449.unknown

_1624777386.unknown

_1624777028.unknown

_1624777141.unknown

_1624777199.unknown

_1624777291.unknown

_1624777175.unknown

_1624777079.unknown

_1624777122.unknown

_1624777065.unknown

_1624776947.unknown

_1624777017.unknown

_1624777023.unknown

_1624777007.unknown

_1624776802.unknown

_1624776891.unknown

_1624776926.unknown

_1624776796.unknown

_1624774116.unknown

_1624775344.unknown

_1624776193.unknown

_1624776418.unknown

_1624776546.unknown

_1624776665.unknown

_1624776783.unknown

_1624776721.unknown

_1624776616.unknown

_1624776432.unknown

_1624776458.unknown

_1624776425.unknown

_1624776321.unknown

_1624776355.unknown

_1624776411.unknown

_1624776341.unknown

_1624776206.unknown

_1624776283.unknown

_1624776199.unknown

_1624775841.unknown

_1624775963.unknown

_1624776083.unknown

_1624776187.unknown

_1624776029.unknown

_1624775855.unknown

_1624775895.unknown

_1624775849.unknown

_1624775670.unknown

_1624775761.unknown

_1624775831.unknown

_1624775749.unknown

_1624775563.unknown

_1624775598.unknown

_1624775454.unknown

_1624774607.unknown

_1624775008.unknown

_1624775249.unknown

_1624775326.unknown

_1624775336.unknown

_1624775319.unknown

_1624775189.unknown

_1624775208.unknown

_1624775086.unknown

_1624774823.unknown

_1624774831.unknown

_1624774986.unknown

_1624774717.unknown

_1624774746.unknown

_1624774816.unknown

_1624774681.unknown

_1624774446.unknown

_1624774510.unknown

_1624774536.unknown

_1624774477.unknown

_1624774117.unknown

_1624774097.unknown

_1624774108.unknown

_1624774112.unknown

_1624774114.unknown

_1624774115.unknown

_1624774113.unknown

_1624774110.unknown

_1624774111.unknown

_1624774109.unknown

_1624774104.unknown

_1624774106.unknown

_1624774107.unknown

_1624774105.unknown

_1624774102.unknown

_1624774103.unknown

_1624774100.unknown

_1624774088.unknown

_1624774092.unknown

_1624774095.unknown

_1624774096.unknown

_1624774093.unknown

_1624774090.unknown

_1624774091.unknown

_1624774089.unknown

_1624774084.unknown

_1624774086.unknown

_1624774087.unknown

_1624774085.unknown

_1624774081.unknown

_1624774083.unknown

_1624774076.unknown

